

vpliv litoralizacije na regionalno druženje in diferenciacijo Jugoslavije, M. Radović: pomen regionalno-prostorskega planiranja v turizmu s posebnim ozirom na regijo južnega Jadrana, V. Rogić: območja splošne makroregionalne centralnosti Zagreba, Reke, Splita in Osijekav razmerju do regionalizacije ekonomskega programiranja.

V skupinah o uporabnosti kartografije v geografiji in o teoriji in metodologiji geografske znanosti so priobčeni referati: aerofotografija v hidroloških proučitvah rek in jezer D. Dukiča, koncepti geomorfološke karte v velikem merilu in predlog za geomorfološko karto Jugoslavije 1 : 500 000 I. Gamsa in karta razprostranjenosti prebivalstva SFRJ 1 : 1 000 000 M. Miškovića. V drugi skupini pa so referati: P. Kiroški: geografski elementi v ekonomski regionalizaciji, C. Malovrh: metoda proučevanja klimatske karakteristike malih enot gospodarskega prostora in J. Ridžanović: geografski vidiki proučevanja vod.

Zbornik zaključujejo referati, ki obravnavajo problematiko šolske geografije. Referate so prispevali: J. Markovič - Nekateri problemi naše geografske znanosti in pouka, Ž. Jovičić - Osnovni problemi univerzitetnega pouka geografije, V. Đuričković - Problemi pouka geografije v osnovnih in srednjih šolah, B. Pejović - Uporaba komparativne metode v pouku geografije.

Poleg tekstov so v Zborniku tudi ponazorila k vsebini

referatov v obliki kart, diagramov, profilov, tabel in fotografij. Žal so fotografije slabše kvalitete kot so karte in diagrami, ki so v večini primerov jasni in lepo dopolnjujejo pisane tekste. Referati so napisani v srbohrvaškem, makedonskem in slovenskem jeziku, povzetke pa imajo v angleščini, francoščini, ruščini in nemščini. Za referati so objavljeni tudi povzetki diskusij. V tekstih, zlasti v obeh slovenskih se ni bilo mogoče izogniti tiskarskemu škrtu, ki je ponekod pomešal črke, vendar brez škode za celotno vsebino tekstov.

Zbornik VIII. kongresa geografov Jugoslavije nam prikaže bolj dejavnost referentov pri proučevanju posameznih geografskih vprašanj, čeprav je bil namen organizatorjev, da bi bila glavna tema kongresa aplikacija geografije, načelno in konkretno. Vendar je Zbornik le pregled jugoslovanske geografije in nam pokaže v katerih smereh se razvija geografija pri nas ter bi bilo za to potrebno, da ga pregleda vsak geograf.

Zbornik VIII. kongresa geografov SFRJ je mogoče naročiti pri Geografskem društvu SR Makedonije, Prirodno - matematiški fakultet, Gazi Baba, Skopje. Za člane Geografskega društva Slovenije je cena 40.- din, za nečlane pa 50.- din. Zbornik je tiskan v majhni nakladi, zato priporočamo, da ga čimprej naročite.

F. Lovrenčak

Geografski zbornik XI

Slovenska akademija znanosti in umetnosti, Razred IV,
Institut za geografijo, Ljubljana 1969. 503 strani,
17 kart v prilogi

Enajsti Geografski zbornik je obsežen in drag. Zato pa nudi izdajatelj, Slovenska akademija znanosti in umetnosti, možnost nabave v separatih. Zato si pogledajmo pet razprav, ki jih obsega zbornik.

Prva je Draga Mezeta Hribovske kmetije v vzhodnem delu Gornje Savinjske doline. Obravnava porečje Savinje med Lučko pokrajino in Celjsko kotlino, v glavnem Zadrečko dolino, Dobrovlje in Mozirsko. Težišče je v

prikazu hribovskih kmetij, njihovih naravnogeografskih razmer in zlasti gospodarskega ter prebivalstvenega razvoja.

Sledi najdaljša razprava, Milana Šifererja Kvartarni razvoj Dobrav na Gorenjskem. Obsega 122 strani in podrobno opisuje kvartarne sedimente in terase na prostoru med Kokro in Bledom. Sedimente in terase starostno klasificira v pleistocenska razdobja med mind-

Tom in Würmom ter na glacialne, fluvioglacialne ter fluvioperiglacialne.

Darka Radinje "Doberdobski Kras" spada v kraško geomorfologijo. Obravnava obmejni kras, ki ga poimenuje po Doberdobu, opisuje pa površinske oblike, zlasti nivoje, terase, suhe doline, dole, vrtače in poskuša razložiti nastanek teh oblik. Pri tem mu je v veliko oporo kremenov prod, ki ga je našel na površju.

Mirka Paka Družbenogeografski razvoj Zgornjega Dravskega polja prikazuje Dravsko polje med Mariborom, Pohorjem, Slovenskimi goricami in Dravinjskim gričevjem, s težiščem na gospodarsko-geografskem razvoju in procesih deagrarizacije, vendar niso zanemarjeni tudi naravno geografski opisi, naselja, prebivalstvo in drugo, kar dopolnjuje geografsko podobo zaledja Maribora, Ptuja, Kidričevega in vrste naselij pod Pohorjem.

Milan Natek je prispeval razpravo Delovna sila iz dru-

gih republik Jugoslavije v Sloveniji in posebej v Ljubljani. To je gospodarska in sociološka študija, ki pregledno prikazuje sezonsko delavstvo v Sloveniji, od kod prihaja, kje in v katerih panogah se zaposluje in katere navade ohranja, kje so vzroki zanj in kolik pomen ima za Slovenijo kot tudi za ostale republike Jugoslavije. Podrobno obravnava Ljubljano na osnovi lastne ankete.

Tukaj seveda ni mogoče orisati vse vsebine razprav, ker so te razsežne in polne tabel, fotografij in kart ter plod dolgotrajnega dela. Omenim naj le obilnost statističnega in drugega dokumentacijskega gradiva, ki odlikuje skoraj vse razprave.

Če se šole ali posamezni geografi že ne morejo odločiti za nabavo celega zbornika, bodo naročile vsaj tisto razpravo, ki obravnava domačo pokrajino. Poleg boljšega poznavanja domačih krajev bodo naročniki našli v publikaciji tudi moderne poglede na problematiko, ki jo razprave obravnavajo.

I. Gams

Celjski zbornik 1968

Izdal Svet za kulturo in znanost Skupščine občine
Celje. Odgovorni urednik: Gustav Grobelnik,
Celje 1969

Geografe bi opozorili predvsem na tri prispevke, ki bodo gotovo najbolj pritegnili njihovo strokovno pozornost! V prvem članku "Priseljevanje ljudi na celjsko področje" nam je Milan NATEK ob konkretnem primeru celjske regije prikazal problem selitev prebivalstva; kot odraz različno intenzivnega družbeno-gospodarskega razvoja v posameznih delih tega področja. Medtem ko je prebivalstvo celotne celjske pokrajine v letih 1953-1967 narastlo za 12 %, je prebivalstvo velenjske občine poskočilo kar za 49,5 %, celjske za 28,5 %, občine Šmarje (- 6 %), Šentjur (- 5 %) in Mozirje (- 2,5 %) pa so celo zmanjšale število svojih občanov. Ta razvoj je odraz tzv. "bega z dežele", saj sta prav celjska in velenjska občina sprejeli največ-

je število priseljencev, medtem ko je v vseh ostalih občinah (še z izjemo žalske) prevladalo izseljevanje! Natek v svojem prispevku podrobno analizira še delež "domačega prebivalstva" in "prišlekov" v vaseh, naseljih mešanega tipa ter mestih celjskega področja. Govori o tem, katera od naštetih treh kategorij naselij so bila za priseljence bolj privlačna in v katerih časovnih obdobjih je bila imigracija v posamezne tipe naselij najbolj poudarjena. Da bi sliko zaokrožil, nam je ob koncu podal še pregled priseljencev na celjsko območje tudi po tipu naselja, iz katerega so se priselili.

Dr. Anton S o r e se je v svojem članku "Razvoj